
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 0413/2013 der Stadtratsfraktion BÜRGERBEWEGUNG PRO 

MAINZ betreffend Veranstaltungen zum 60. Jahrestag des antisozialistischen 

Aufstandes am 17. Juni 1953 (PRO MAINZ) 

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

 

1. Welche konkreten Veranstaltungen anlässlich des 60. Jahrestages des 17. Juni 

1953 werden von Seiten der Stadt wann geplant? 

 

Die Verwaltung hat zu Beginn des Jahres die Ausstellung „Wir wollen freie Men-

schen sein! Der DDR-Volksaufstand vom 17. Juni 1953“ angeschafft. Sie soll 

baldmöglichst im Casino der Rathausgalerie gezeigt werden. 

 

 

2. Finden auch Aktivitäten zu o.g. Anlass in Zusammenarbeit mit der Mainzer Part-

nerstadt Erfurt statt? 

 a) Wenn ja, welche und wann? 

 b) Wenn nein, warum wird dieser Anlass nicht genutzt? 

 

In diesem Jahr steht als Kooperationsprojekt der Städte Mainz und Erfurt das Ju-

biläum der Städtepartnerschaft im Mittelpunkt. Hier sind diverse gemeinsame 

Künstlerprojekte geplant und bereits terminiert. 

 

 

3. Welche Veranstaltungen werden von stadtunabhängigen Organisationen ge-

plant? 

 

Der Verwaltung liegen hierüber keine Informationen vor. 

 

 

4. Gedenkt die Verwaltung die Ausstellung „Einheit in Freiheit“ der Friedrich-

Naumann-Stiftung mit Beiträgen zur Wiedervereinigungspolitik in städtischen 

Räumlichkeiten zu zeigen? 

 a) Wenn ja, wann? 

 b) Wenn nein, warum nicht? 

 

Die Planungen bis zum Jahresende 2014 sind abgeschlossen, weshalb es keine 

freien Kapazitäten gibt. Für die Zeit von 2015 an werden zurzeit noch keine Ter-

mine vergeben, da die Verwaltung zunächst die Grundsatzentscheidungen der 

Gremien zur Zukunft des Rathauses abwartet. 

 

 



 

 

 

 

 

 

5. Welche Veranstaltungen und Aktivitäten zur Wiedervereinigung und zum DDR-

Regime führte die Verwaltung bisher durch? 

 

In den vergangenen Jahren wurden regelmäßig Ausstellungen zur politischen 

Bildung gezeigt, zu den genannten Themen z. B. folgende: 

 

1989  „Künstler aus der DDR“ 

 

1999  „40+10 - Fünf Jahrzehnte Deutsche Geschichte“ 

 

2001  „Im Namen des Volkes - Über die Justiz im Staat der SED“ 

 

2009  „Fasching, Fastnacht und Karneval in der ehemaligen DDR“ 

 

„Drum verändert das System - Kabarett zwischen den Ideolo-

gien 1967-1982“ (100 Jahre Kabarett Teil 5) 

 

2010             „Feind ist, wer anders denkt“ - Ausstellung der Birthler-Behörde 

zur  

                                Geschichte der DDR-Staatssicherheit 

 

2011  „Moral hin, Moral her – Kabarett in Wendezeiten 1983-2000“ 

                (100 Jahre Kabarett Teil 6) 

 

 

 

Mainz, 24.01.2014 

 

gez. 

 

Marianne Grosse 

Beigeordnete 


